

# 积极干预护佑老年人健康

青岛市开展老年健康素养提升行动

为9000余名老人提供失能失智评估筛查服务



断或治疗,做到阿尔茨海默症、帕金森病早发现、早诊断、早治疗、早干预,延缓疾病进展。

自2022年起,项目推进实施防、筛、诊、治、康一体化健康管理试点。针对筛查出的认知障碍异常居民,各区市选派健共体(医联体)牵头单位或辖区二级以上综合医院神经科医生组建临床诊断团队进驻基层医疗机构,对其提供进一步的认知障碍诊断和随访干预,准确识别轻、中、重度认知功能障碍,结合患者问诊情况,转诊到综合医院进一步诊疗,或者在社区卫生服务机构进行随访干预。全市筛查出1000余名老年人存在不同程度的认知障碍。

目前,各区市试点机构已推出老年失能失智社区健康干预措施“五个一健康干预服务包”。一是教会老年人一套手指健脑操,二是发放一套防病手册,三是提供一次健康指导,四是结合基本

公共卫生服务提供一次免费体检,五是举办一次社区宣传活动。项目启动至今,共计教授健脑操4000余人;发放《阿尔茨海默病早期防治知识手册》、《帕金森病早期防治知识手册》、《老年失能早期预防与居家护理》10000余册;接受健康指导老年人2000多人;3000多名老年人接受了免费体检。项目实施期间,各基层医疗机构积极开展各类活动,对老年人进行健康宣教,包括举办健康讲座、公众咨询活动等;市疾控中心开展社区宣传活动以及“记忆会忘却,爱不会”为主题的预防阿尔茨海默病预防艺术展,倡导积极老龄观、健康老龄化理念,营造全社会关爱老年人健康的浓厚氛围,提高了全市老年人失能失智的防病意识,理念核心信息知晓率达到87.8%。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者于波 通讯员 万东华 宋茜茜



青岛西海岸新区灵珠山社区卫生服务中心举办义诊活动。



即墨南泉卫生院筛查员入户做筛查。

## @上班族,周末能约无痛胃肠镜

### 青岛市中心医院提供“一站约”预约



自2023年9月1日起,青岛市中心医院内镜中心将统一胃肠镜预约地点,并开启周末全天的无痛胃肠镜预约工作,同时联合麻醉与围手术期医学科,开展周日上午无痛胃肠镜的麻醉评估,进一步优化就医流程,改善患者就医体验,提高就医效率,提

升患者就医满意度。

当前,普通胃肠镜在医院内镜中心预约,无痛胃肠镜在入院准备中心预约。“分两头”预约很容易导致部分患者混淆了地点。为避免此类情况的发生,自9月1日起,医院内镜中心统一预约胃肠镜检查,实现无痛胃肠镜

与普通胃肠镜预约地点相统一、预约地点与检查地点相统一,并开启周末全天的无痛胃肠镜预约,进一步提高患者就医便捷性。

据悉,过去无痛胃肠镜只能在工作日进行麻醉评估和预约。现在随着无痛胃肠镜的普及,为了满足上班

族的检查需求,医院内镜中心联合麻醉与围手术期医学科,自9月3日起,开展周日上午无痛胃肠镜的麻醉评估,让上班族周末评估不误工,进而提高就医效率。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者于波 通讯员王萍萍

## 健康青岛

### 小心吃出来的食管癌

保持健康生活习惯 发现问题及早治疗

俗话说,病从口入。有这么一种癌症,被人们称作是吃出来的肿瘤,它就是食管癌。食管癌在我国发病率排名第六,死亡率排名第四。这是一种具有明显地域性特征的恶性肿瘤,青岛并不属于高发区。也正因为如此,许多患者并没把食管癌当回事。本期《健康青岛》邀请到青岛市市立医院东院胸外科主任张哲,来跟市民聊一聊食管癌的相关话题,市民还可关注市立医院官微了解相关内容。

抽烟喝酒一辈子,今年70岁的孙老先生在三个月前吃不下饭了,体重掉了20多斤,走路都没了力气。于是,他慕名来到青岛市市立医院东院胸外科就诊,确诊为食管癌。张哲主任经过检查发现,老人的食管癌已经发展到了进展期,无法直接进行手术。为此,肿瘤科为老人进行两次化疗,为手术赢得了机会。而后,张哲主任带领团队在达芬奇机器人的辅助下对患者进行手术。食管癌手术,是胸外科医生要面对的最复杂的手术之一,手术范围从颈部到胸腔、到腹腔,涉及多个脏器、手术流程繁多。在达芬奇手术机器人的辅助下,主刀医生张哲先切除病变食管,后把胃进行剪裁,重新和食管进行吻合,完成重建工作,以保证吞咽和进食功能。4个小时手术宣告成功,术后老人恢复顺利。如今他终于可以顺利进食,一顿午饭吃了一碗馄饨和一个鸡蛋。张哲主任介绍,食管癌患者最常见的症状是吞咽障碍,大多数食管癌患者有长期饮酒的习惯,尤其是长期饮用白酒的人群,容易出现食管癌等相关疾病。一旦确诊食管癌,患者应积极与专业医生沟通,寻求治疗帮助。如今,张哲主任在达芬奇手术机器人的帮助下,可以通过小切口完成食管癌的治疗,从而大大减少手术创伤,帮助患者尽快回归正常生活。

食管癌与生活方式、饮食习惯有着密切关系,比如抽烟、喝酒、喜食烫食、喜饮热茶等。香烟、白酒、过高的温度或未经充分咀嚼的干硬食物会对食管黏膜造成刺激和损伤,如果长期反复刺激损伤,不堪重负的黏膜就可能出现异型增生、癌前病变,增加患癌的风险。此外,维生素及微量元素的缺乏、食物霉变、经常吃熏烤和油炸食物也可能会增加患食管癌的风险。建议市民保持健康的生活习惯,发现问题及早治疗。

于波 刘书雅 张小青

### 《健康青岛》播出时间

QTV-2首播:周六8:50 重播:周一9:25 周三9:25

## 手术直击

### 精准缉拿耳朵里的“小珍珠”

早发现早治疗 “拦住”胆脂瘤避免并发症

听力下降、耳朵流脓、头晕……这些小问题可能藏着大隐患。家住李沧区的王女士出现听力下降、耳朵流血流脓多年,实在忍无可忍才慕名找到青岛市市立医院东院耳鼻咽喉头颈外科专家李永团,最终确诊为胆脂瘤型中耳炎,需要通过手术清除病变。本期《手术直击》播出的是青岛市市立医院东院耳鼻咽喉头颈外科主任兼头颈外科亚专业负责人李永团主刀的乳突改良根治加鼓室、外耳道成形手术,并由青岛市市立医院东院耳鼻咽喉头颈外科副主任兼耳科学亚专业负责人高娴解读手术,并向市民提出健康提醒。市民还可关注市立医院官微了解相关内容。

在临幊上,小小的胆脂瘤容易被轻视。王女士因多年饱受听力下降、耳朵反复流血流脓困扰,才在步入老年后选择就医。经检查发现,她的问题出现在中耳,元凶是一枚如珍珠大小的胆脂瘤。中耳胆脂瘤常会破坏中耳内结构,如听骨链受累出现听骨腐蚀破坏,导致听力下降,当继发感染时会出现耳流脓。若胆脂瘤范围广泛,破坏内耳、面神经,甚至侵及脑膜及颅内时,会出现头晕、神经性耳聋、周围性面瘫,甚至是脑膜炎、脑脓肿等更严重的并发症,还可能危及生命,应引起重视。胆脂瘤通常需要手术切除治疗,手术的首要目的是清除病变,并根据病变的严重程度和范围明确是否能够进行听力重建。为此,李永团主任立即带领团队为王女士制定治疗计划和手术方案,最终确定在显微镜下开展乳突改良根治加鼓室、外耳道成形手术。术中,主刀医生李永团凭借精湛的技术,先后完成病灶的切除和重建工作,每一步都无异于“刀尖上”跳舞。经过一番精细化操作,手术顺利完成,潜藏在耳朵中的“珍珠瘤”彻底被铲除。

高娴提醒市民,当出现不明原因的耳流脓、听力下降,伴有面瘫、眩晕等症状时,建议立即就医,发现病变时,要及时到正规医院诊治,切不可埋下隐患,市民应重视胆脂瘤的危害,避免疾病恶化,造成不可逆的损伤。

于波 刘书雅 张小青

### 《手术直击》播出时间

QTV-2首播:周六9:40 重播:周二9:40 周五9:40